



与一只山雀相遇在窗台

陶 鹏

阳光穿过明亮的玻璃,如同穿过一条林间小溪,清澈而柔软,静静涤濯着左脸。向左,暂时给大脑腾出一片空白,看地板上无声流淌的时光,看杯中的茶叶悠闲舒展,看尚未拆封的书本隐入尘埃,看自己与一只山雀相遇在窗台。

空调依旧呼呼地吹,水壶开始咕咕地响。山雀跳来跳去,不知是在为这明媚而欢歌,还是在等待一个漫长的等待。宁静的世界被紧紧锁在了窗外,方寸玻璃成了心灵的出口,远远望见微风掀起银杏的裙角,香樟叶尽情地摇摆,一群灰鸽在光谱上协奏,山雀倏地飞起,又恋恋不舍地回到窗台。

黑色的爪子紧紧抓住地面,短小的喙梳理着浅黄的腹羽。山雀虽不似雄鹰那般能搏击长空,也不似大雁那般可远飞万里,但一双被风撩动的灰翅,就足以穷尽人们对自由的遐想。那自由,像极了孤立旷野天地为一的

空灵,像极了漫步松间置身世外的超然,像极了登临绝顶一览众山的释怀。

我想,我曾见过它,或者是见过长得相像的它。在时间与路程同样遥远的家乡,有漫山的青草、红透的樱桃,肥肥的小绵羊像一朵朵胀开的棉花。小山雀在野竹林中蹦来蹦去,在草原上贴地飞行,在矮矮的树上你唱我和,在老水牛的眼前调皮嬉闹。可人一靠近,它们便骤然飞散,刚一转身,它们又飞了回来,我们总是这样相望难相近,相分不相离。直到太阳落下西山,天边只剩最后一抹残红,山雀都成排站在高高的电线上,像一支默契十足的乐团,待我挥响皮鞭,一起奏出作别的尾声。

山雀进入了片刻的宁静。迷路?我更愿相信它只是短暂的休憩。或许是在思念远方的配偶、巢中的雏鸟,以及昔日的好友;或许是想将时间撕开一道口子,给自己一段空白,独自舔舐命运的忧伤,缝补生活的漏洞;或许是在给远行找一个支点,将玻璃当作一块镜子,反复确认明天的方向。

天生一对翅膀,怎会甘于匍匐行走?在短暂的一生中,它一定到过很多地方。真羡慕它,想听它讲述山里面到底有没有住着神仙,用一声啼叫帮我解开关于山那边的神秘与向往;想听它描绘秋天的田野,一望无际的金黄稻穗,橙黄的柑橘,火红的柿子,每一个枝头都结着饱满的梦想;想听它诉说山村的炊烟、城市的霓虹,离别的愁苦,以及团聚的喜悦。它一定曾无数次飞越过湘江,将翻飞的柳絮衔过河西,又将肥美的虫子带回河东,在岸与岸之间传播着希望。

鸽群从窗外掠过,又立马飞回对面高楼的天台,对它们而言,这两栋楼已经成为无形的结界,方寸空间便是整个世界。山雀静静地看着,如潮水般退去的阳光冲刷着羽毛,将比身体大了好几倍的影子投射在半墙,任体内的能量尽情地释放。

阳光如断线的珍珠,在玻璃上跳跃闪烁。山雀突然清脆地叫了起来,飞走了,向着更加明亮的远方。

神滩晚读

邓旭初

那天晴好,游艇划开浩淼的水面,船尾泛起朵朵浪花,我们一行数人游览天子湖。

天子湖,位于邵阳天子湖国家湿地公园的核心区域,得郝水河、夫夷河、资江三水交汇,湖水宽广明净,秀美青山环绕,地理环境优美,周边交通便利,自然优势得天独厚。两年前,国家体育总局浆板赛基地在此挂牌,天子湖,逐渐声名鹊起……

远程而来,驾车劳顿,小憩后泛舟湖中,洗去一身风尘。湖水清澈,轻波吟唱。站立船头,万千景观,尽收眼底。半空中,各种水鸟飞翔,啁啾声不绝于耳。近岸处,能见到各种水草在湖水下欢动,不时可以看到鱼儿成群贴水游曳或撞击游船。为了保护生态,天子湖实施禁渔政策,偶有闲影单竿垂钓,多竿或网捕就不存在了。

景不在多,有水则美。天子湖的水,虽不及洞庭的波浪连天,但平静如镜,与山川相连,与众多古迹相伴。此前,一直养在深闺。近日,省文旅厅官网发布,天子湖及周边景区拟认定为省级旅游度假区。这个美丽的湿地公园走进了人们的视野,绿水青山吸引着游人。

船上有人惊呼,前方有大片莲藕群。导游说,夏天里,当“映日荷花别样红”时,这里人头攒动,观莲赏花者熙熙攘攘,是天子湖的一大景观。

游艇离码头越来越远,湖水不断向远方延伸,钻进山坳,拐向夷江,一座“百鸟山”渐入眼帘。据附近村民介绍,这座大约一平方公里的小山头,常有几十种鸟类在这里栖息,不愿离去。村民视鸟为友,爱鸟护鸟都成了自觉行动,鸟不怕人,也就越聚越多。鸳鸯、东方角鸮等国家重点保护物种及越冬候鸟也就成了这块湿地之美。当这座鸟山的倒影出现在水面时,仿佛游艇已入鸟山之中。

游艇晚归,岸边出现万家灯火,璀璨无比。天子湖“不夜城”的霓虹闪耀,烧烤街开始人声鼎沸,五光十色彩灯撩动着无数游人。他们在天子湖旁品尝食物,尽情歌舞,享受美好生活,一直玩到夜深。第二天,闲情逸致者,携手伴侣,沿岸亲水漫步,享田园风光。走进湖旁的农家乐,那儿有各种乡野美味和绿色餐饮,原生态食材更会吸引你的味蕾,令你大饱口福。

天子湖,有少女般的羞涩,也有大海般的壮阔,美在平湖秋月,波澜不惊;美在九曲八弯,群山连绵。湖面波光粼粼,大湖牵着小湖。是天赐的一块洼地,被大山紧紧怀抱中。

水源来自远山峡谷和积雨,终年不减,无任何污染。乘坐游船,湖水悠悠,烟波浩淼,微风拂面;行走岸边,赏山花,观民居,阡陌铺展。儿童在盛开的格桑花中追逐嬉戏,一幅幅美丽风景图惊现眼帘。租一叶扁舟,泛湖远行,可看遍村容群岭,阅尽秀美山水,享受清风徐来,还有船歌不时传来。如有兴致,可穿过石孔桥,进入同大湖相连的小湖,享另一番风韵。

天子湖越来越受到游客的青睐。邵阳县还邀请专家为天子湖做景区规划设计,周边民宿、道路交通、村容村貌都“打扮”得焕然一新。它们时刻待命,张开怀抱,欢迎八方游客。天子湖的明天一定会更美好!

湖光山色两相和



山湖瑞雪

刘玉松 摄

惦记雨(外一首)

李 斌

此刻,我与苏醒的灯影
保持着距离
看得见夜色在流动,只有你的微笑
才能治愈箱底的心事

我相信附近
有属于瞬间便是江湖的喧嚣

微笑那么干净

多年的约定,被风吹散
经住屋顶的尖叫
我仍旧在窄小的词条中寻求
最初的白

不知名的痛
在一片落叶上弥漫
你的情绪
潜伏于高低不平的眼神之中

握不住你必要的关键词
曲线深刻

我惦记的雨
在昼夜奔跑,你是否看到了一座桥的从容

我只能挑起记忆里的雪
将仍然干净的旧事,还有虚拟的伤口
塞进你的目光里

我唯一的纯真
除了星空,还有单薄的水流知道
微笑那么干净
我却成了无数尘埃的主峰

在风中出走
围上你寂静而倔强的剪影
灯火流动
跌落的天色,成为我的佛系
身体里动词如飞